# 垫江: 让校园绽放科技教育之花

#### 以编程教育为突破点

## 核心提示

近年来,垫江 县根据各学校和 学生实际情况,着 力抓好基础教育 阶段科技教育工 作,要求学校严格 落实课程计划,开 设好科学、劳技、 科技活动等课程, 指导学生进行科 学实验操作、劳动 技能培训,不断培 养学生学习科学 的兴趣。

特别是近两 年来,垫江县以编 程教育为突破点, 切实让更多师生 享受到科技教育 带来的魅力,培养 师生科技创新兴 趣,提高学生科技 创新能力,达到培 养更多创新型人 才的目的。

"在2018年12月市教委下发《关于加强 中小学编程教育的通知》之前,由于缺乏专 业的教师和经费,我县编程教育还未开展。" 垫江县教委相关负责人介绍说,收到文件 后,他们决定大力推进编程教育发展,提高 教师对编程教育的认识,激发中小学生编程 兴趣,努力培养中小学生勇于探索的创新精 神和解决实际问题的实践能力。

2020年,垫江县教委积极与县科协及 县科技局协调,争取专项经费,垫江中学、 桂溪小学、新民小学等三所学校积极自筹 资金,购买了轮式机器人、人行机器人等 设备,尝试以编程教育带动该县学生科技 创新教育。同年9月,组织专业的编程教 育培训团队对三所学校师生进行多次培

经过学校师生的不断摸索,勤奋学习, 2020年在第二十一届全国中小学电脑制作 活动机器人及人工智能大赛中,该县4名同 学作为重庆代表队成员(共12人)参加全国 赛,其中垫江中学蓝芷媛参加的"机器人B类 -常规场地轮式或履带式行走机器人"项 目,获高中组"创新之星"荣誉称号,该项目 全国仅2人获得。

2021年,垫江县将覆盖面进一步扩大, 组织专业团队对23所学校60名老师进行编 程教育培训。同时,大力筹措资金为垫江九 中等11所学校购买了机器人、掌控板、无人机 等设备,让更多学生享受到编程教育带来的

据了解,在第二十二届全国学生信息素 养提升实践活动机器人比赛项目市级选拔 赛中,该县获得三个市级一等奖,并代表重 庆市参加国赛。在重庆市科协组织的第二 十届中国青少年机器人竞赛重庆赛区选拔 赛中,坪山小学、新民小学均获市级一等奖, 垫江中学和五洞小学获三等奖。在第二十 三届全国学生信息素养提升实践活动机器 人比赛项目市级选拔赛中,参赛队伍达到14 个,创历史新高。

#### 活动促教、以赛促教

2020年以来,垫江县每年组织科技教育 专业技术团队,对全县中小学科技辅导员进 行编程教育、科技模型制作等培训,不断提 升学校科技辅导员业务水平,提升学校科技 辅导员辅导学生的能力。

同时,为了培养学生爱科学、学科学、用 科学的兴趣,除了完成规定的课程,垫江县 还积极组织学生参与各类活动。2020年以 来,该县共计开展科技创新大赛、全国学生 信息素养提升实践活动、青少年机器人竞 赛、重庆市青少年创意编程与智能设计大赛 等科技创新类活动共计30次,通过活动促 教、以赛促教,培养科技创新精神和能力。

在第二十二届全国学生信息素养提升 实践活动中,该县收到461件作品,评出优秀 作品80件推荐到市上参评,获市级等级奖76 件(在重庆所有区县中排名第三),10件作品 代表重庆市参加全国评选,县教委获优秀组 织奖;在重庆市第三十六届科技创新大赛 中,55件作品获市级等级奖,5名教师获优秀 指导老师,县教委获优秀组织奖;在第二十 二届全国学生信息素养提升实践活动中,61 件作品荣获市级奖励,6件作品推荐参加国

赛;在第三十七届科技创新大赛中,35件师 生作品荣获市级等级奖,1名教师荣获"十佳 优秀科技辅导员"称号。

#### 积极开展科普宣传

时间回到2020年12月15日,为期20余 天的中国流动科技馆重庆垫江巡展活动在 垫江第一中学顺利拉开帷幕。此次巡展活 动,让垫江县青少年"足不出户"就能免费感 受到科技世界带来的无穷魅力,体验科学社 会带来的前沿技术。

据介绍,2021年11月底,垫江县教委、县 科协组织10所学校开展了为期两天的"科普 大篷车渝州行"活动。同时,积极协调垫江 县科技特派员协会,组织垫江县"科技特派 员"走进中小学开展科技教育活动。

此外,垫江中学等6所学校积极利用学 校科技馆开展校园科技宣传周活动,开展科 普教育。朝阳小学组织学生走进垫江国家 气象观测站,了解气候变化趋势、极端天气 成因、主要气象灾害、恶劣天气的危害和气 象灾害防御常识,加深对气象常识的认识, 提高探索科学知识的兴趣。

"目前,全县82所公办中小学建设科学 实验室196间、劳动科技活动室223间、学校 科技馆4间、创客教室3间、学生创客社团9 个,科技教育呈现蓬勃之势。"垫江县教委相 关负责人表示,他们将进一步加强中小学科 学教育课程的教学和管理,加强学校科技创 新教育师资建设,积极筹措资金改善科技教 育硬件设施,扎实开展科技创新活动,让科 技教育之花开得更加绚烂。

文/通讯员 陈阳德羽

#### 山东省单县黄岗镇 乡村"复兴少年宫"的书 法活动室,少年宫辅导 员在指导孩子们学习写 毛笔字。

山东省单县从2021 年7月开展乡村"复兴少 年宫"建设工作以来,目 前全县22个乡镇(街道) 已全部完成乡村"复兴 少年宫"建设。这些乡 村"复兴少年宫"面向农 村所有中小学生和学龄 前儿童开放,活动内容 包括音乐、美术、舞蹈、 科普、手工劳动等。

新华社记者 徐速绘 摄



## 2022年普通高校 発し 大型 十二 21 油

眼下,全国各地已进入志愿填 报的关键时期。据了解,今年各高校 在专业种类、培养趋势、复合人才特 殊需求、办学体制、技术技能培养等 方面体现了新的特点。

今年,普通高校新增本科专业 31种,包括碳储科学与工程、空天智 能电推进技术、生物育种科学、资源 环境大数据工程、智慧水利等,这些 专业都是在全国高校中首次设置,共 有38所高校通过了新增专业审批。

根据教育部今年公布的普通 高校本科专业备案和审批结果,加 上此次新增列入目录的31种本科 专业,目前,普通高校本科专业目 录中共有771种专业,涉及12个学 科门类92个专业类。很多高校都 依据办学特色和经济社会发展需

要,对自身专业进行了动态调整, 其中,新增备案本科专业点1773 个、新增审批本科专业点188个,新 增专业点纳入相关高校2022年本 科招生计划。从新增备案本科专 业点的数量来看,有95所高校新增 人工智能专业,为新增备案专业中 数量最多的专业,其次是智能制造 工程,53所高校新增了该专业。

### 关于中小学 劳动教育的思考

劳动教育作为素质教育的重要组成部 分,一直是社会关注的重点。此前公布的《义 务教育课程方案和课程标准(2022年版)》对 劳动课程做出了规定,劳动课程及其所占课 时要从综合实践活动课程中独立出来,这意 味着劳动教育不再只是"蜻蜓点水",而是以 更加系统专业的姿态成为义务教育课程的一 部分。那么,独立出来的劳动课程到底应该

劳动教育倡导学生根据劳动课程具体要 求开展创造性的劳动。由于所处环境不同、 情况各异,学生碰到的具体问题也不尽相 同。学生可通过劳动验证想法,而动手反过 来又能启迪学生的思维。在享受劳动创造的 喜悦、体会美好生活靠劳动创造的同时,也实 现着科学知识的"再创造"和"再发现"。

劳动课程是实施劳动教育的重要途径, 具有鲜明的思想性、突出的社会性和显著的 实践性,在劳动教育中发挥主导作用。劳动 教育要将育人与实践有机结合起来,在劳动 实践中,教师应给学生留有思考的空间,让学 生全方位、多角度地去感悟、去体验,真正实 现劳教结合。

平台建设是一个学科发展的基础条件, 劳动教育更需要技术平台的支撑,利用数字 平台提供相关劳动教育的精品素材。同时, 融通社会、社区、家庭、学校等方面的资源与 力量,充分挖掘、利用社会机构和组织可提供 的劳动教育场所,促使各类劳动教育实践基 地、素质教育基地、研学旅行营地基地以及其 他社会资源融通联动,这样才能让中小学生 更好地发挥创新思维去创造属于自己的劳动 成果。